

Отзыв

на автореферат диссертации Пашковского Петра Игоревича по теме: «Внешнеполитическая деятельность Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» на соискание учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения

Диссертационное исследование П.И. Пашковского, выполненное на тему: «Внешнеполитическая деятельность Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации», представленное к соисканию учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, характеризуется актуальностью и своевременностью. Автореферат диссертации содержит общую характеристику исследования (с.3-17), основное содержание диссертации (с.17 – 35), список научных работ, опубликованных по теме диссертации (с. 36 – 41).

По мнению автора диссертации, актуальность темы исследования обусловлена необходимостью повышения эффективности внешней политики России в контексте современных международных отношений, что, в свою очередь обуславливает значимость изучения внешнеполитической деятельности отечественных представительных институтов, в частности, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации - парламента и одного из государственных законодательных органов и структур России. Актуальность проблематики исследования следует связывать с тем фактом, что парламент и его внешнеполитическая деятельность, как его палат в отдельности, так и в целом, в основном является сферой исследования конституционного (государственного) права России и зарубежных стран. То есть, рассмотрение внешнеполитического механизма Государственной Думы Законодательного Собрания РФ в сфере политических наук придаёт значимость и новаторский характер рассматриваемого исследования (см. с. 3-5 автореферата).

Автореферат диссертации П.И. Пашковского содержит о степени разработанности проблемы исследования (с. 5 – 9 автореферата), в котором автор отмечает, что исследование внешнеполитических функций и сферы деятельности Государственной Думы Федерального Собрания РФ потребовало отдельного анализа и систематизации научно – экспертного опыта и вклада отечественных и зарубежных исследователей, с учётом различий методологических подходов и исследовательских задач, профессионального опыта. Автор отмечает, что проведённый им анализ научного дискурса показывает, что вопросы внешнеполитического процесса и внешнеполитического механизма России нуждаются в отдельных

системных исследованиях (с. 9 автореферата). Кроме того, автором отмечается, что несмотря на многочисленность отечественных и зарубежных исследований, некоторые аспекты внешнеполитической деятельности Российского парламента остаются недостаточно исследованными. В частности, к которым автор относит особенности различных аспектов влияния отечественных представительных органов на общий государственный внешнеполитический механизм и сущность внешнеполитической деятельности парламента России в ретроспективе и на современном этапе (с. 9 автореферата).

Согласно автореферату, цель диссертационного исследования состоит в определении роли и места Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в формировании и практическом осуществлении государственной внешней политики (с.9 автореферата). Текст автореферата содержит описание, поставленных автором, исследовательских цели и задач, необходимых для её достижения (с. 9 автореферата).

Определение автором предмета и объекта исследования соответствует проблематике исследования (с.10 автореферата). Объектом исследования является внешнеполитическая деятельность Федерального Собрания Российской Федерации. Предметом исследования определена деятельность Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по формированию и реализации внешней политики.

Автором определены хронологические рамки исследования. В частности, хронология исследования связана с политическими процессами 1994–2020 гг., что обусловлено анализом начала деятельности Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации I-го созыва и необходимостью исследования современного периода деятельности нижней палаты парламента Российской Федерации.

Теоретико-методологическая основа исследования и методы исследования соответствуют проблематике диссертации (с. 10 автореферата). В автореферата отмечается, что основные положения и выводы, содержащиеся в диссертации и являющиеся результатом исследования, основываются на обширной эмпирической базе, которая была самостоятельно проработана и представлена в приложениях к тексту исследования (с. 10 автореферата). Для характеристики исторических основ анализируемой проблемы, с учётом хронологических рамок диссертации, в целях выявления особенностей участия во внешней политике более ранних форм отечественных представительных органов государственной власти, автором использовался метод ретроспективного анализа (с. 10 автореферата).

Автореферат диссертации содержит определение и описание научной новизны полученных результатов диссертационного исследования (с. 10-11

автореферата). В частности, автором в исследовании введена скорректированная трактовка и содержание понятия «внешнеполитический механизм»; конкретизированы инструменты и технологии внешнеполитической деятельности Парламента Российской Федерации (Федерального Собрания Российской Федерации) и Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; выявлены особенности внешнеполитической деятельности и практики России с учётом внешних и внутренних факторов развития государства; определены роль и место России в системе международных отношений; на основе ретроспективного анализа выделены и охарактеризованы модели участия отечественных законодательных государственных органов во внешней политике, а также особенности их воздействия на внешнеполитический механизм и процесс участия государства в международных отношениях; определены особенности внешнеполитического механизма Российской Федерации – от проявления традиционных характеристик до специфики современного состояния, в контексте роли и практики Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; определён фактор влияния состава Государственной Думы на динамику внешней политики государства и практике её реализации; означена специфика корреляции доктринальных основ и официальных внешнеполитических подходов Российской Федерации с внешнеполитическими инициативами и решениями Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; исследованы результаты голосований внешнеполитической направленности в Государственной Думе разных созывов; выявлены проблемы и противоречия в реализации внешнеполитических функций государственной Думы, являющиеся следствием специфики внешне- и внутриполитической практики осуществления государством внешнеполитического курса.

Выводы и положения, выносимые автором на защиту характеризуются достоверностью и самостоятельностью (с.11-15 автореферата). Следует отметить, что автор соотносит анализ практики Государственной Думы исследуемого периода со сформировавшимся опытом законодательных органов и институтов парламентаризма России в исторической ретроспективе, что придаёт дополнительные положительные характеристики. Кроме того, автор учитывает роль и фактор групп интересов во внешнеполитической деятельности Государственной Думы, что так же следует отнести к дополнительным достижениям диссертанта (см. положение выносимое на защиту № 9 (с. 14-15 автореферата).

Теоретическая значимость диссертационного исследования определяется тем, что его результаты позволяют внести вклад в науку о международных отношениях (политические науки) в плане системного изучения международно-политического фактора деятельности представительных и законодательных органов государства. Положения и выводы исследования дают целостное научное представление об эволюции

моделей и механизмов участия отечественных представительных институтов во внешней политике в контексте внешнеполитической практики России. Методология, статистические данные и теоретические положения диссертационного исследования могут быть использованы для дальнейшего изучения роли отечественных представительных органов государственной власти, в частности, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, во внешнеполитическом процессе, генезиса и особенностей российской внешней политики в разные исторические периоды, а также прогнозирования вариантов развития политических ситуаций (см. с.15-16 автореферата).

Практическая значимость исследования определяется возможностью использования его положений и выводов научными центрами и государственными ведомствами Российской Федерации в процессе формирования и реализации государственной внешней политики, а также в сфере осуществления внешнеполитической деятельности Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; в аналитическо-экспертной деятельности в сфере международных отношений и внешней политики; в целях обеспечения учебного процесса в высших учебных заведениях при разработке и преподавании курсов по мировой политике, теории международных отношений и политологии (см. с. 16 автореферата).

Автореферат содержит часть, посвященную описанию основного содержания работы, выполненную в соответствии с требованиями, предъявляемыми к авторефератам диссертации (с.17-35 автореферата). Структура диссертационной работы П.И. Пашковского логична: диссертация состоит из введения, пяти глав, подразделённых на параграфы, заключения, списка источников и литературы, приложений.

К числу замечаний к автореферату следует отнести то обстоятельство, что несмотря на проведённый автором анализ и систематизацию значительного количества отечественной и зарубежной литературы по проблематике исследования, вместе с тем, автор не упоминает о факте недостаточной изученности, в действительности, означенной проблематики в зарубежных исследованиях отечественного (Российского) парламентаризма, ни в правовом, ни в политическом контексте. Кроме того, автору следовало бы обратить внимание, в контексте исследования, на отдельную группу исследований, посвященные процессу принятия внешнеполитических государственных решений с учётом фактора участия законодательных органов государства. Также, в исследовательском контексте, автору диссертации следовало обратить внимание на исследования, посвященные процессу формирования национальных (государственных) интересов во внешнеполитической сфере с участием законодательных органов государства.

Материалы диссертации успешно апробированы автором. Результаты диссертационного исследования П.И. Пашковского были отражены в 47 -и опубликованных работах (12 -ть из них – в соавторстве), в том числе в 21 - й научной статье в рецензируемых периодических изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации, в 7-ми статьях в журналах, индексируемых в базах Scopus и Web of Science, в 1-й индивидуальной и 5 -ти коллективных монографиях, а также в 2 учебных пособиях. Основные положения и выводы диссертации были апробированы автором на 33 - х международных и всероссийских научных конференциях и семинарах, по итогам которых изданы сборники материалов, в которых были опубликованы статьи и тезисы диссертанта, указанные в списке использованной литературы.

Таким образом, представленная работа П.И. Пашковского, согласно автореферату является самостоятельным исследованием на актуальную тему, соответствующей паспорту специальности 5.5.4 – Международные отношения. Автореферат диссертации Пашковского П.И. отражает основное содержание диссертации и соответствует ей. Автореферат диссертации соответствует пунктам 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к исследованиям на соискание ученой степени доктора политических наук.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что поставленная автором цель исследования достигнута. Автореферат оформлен в соответствии с установленными требованиями и соответствует содержанию диссертации. Исследование представляет теоретическую и практическую значимость. Диссертация П.И. Пашковского на тему: «Внешнеполитическая деятельность Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» на соискание учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а диссертант заслуживает присвоения искомой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения.

Отзыв на автореферат диссертации Пашковского Петра Игоревича на тему: «Внешнеполитическая деятельность Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» на соискание учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, выполненной на кафедре политических наук и международных отношений философского факультета Института «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского», подготовлен профессором, доктором исторических наук, кандидатом юридических наук, заведующей кафедрой мировой дипломатии и международного права Института мировой истории и международных отношений ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»
Хохлышевой О.О. Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры
мировой дипломатии и международного права Института мировой истории и
международных отношений ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»
(протокол № 1 от 25 января 2022 г.)

Заведующая кафедрой мировой
дипломатии и международного
права ИМОМИ ННГУ, профессор,
доктор исторических наук, кандидат
юридических наук Хохлышева
Ольга Олеговна



(подпись, печать)

1 февраля 2022 г.

Подпись

Хохлышевой О.О. заверяю.



(должность,

печать)



Ф.И.О.,

подпись,

1 февраля 2022 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский
государственный университет им. Н.И. Лобачевского».

603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23.

Тел. (831) 462 - 35 - 03, (831) 462 - 32 - 41

8 910 886 61 74

Факс: (831) 462-30-85.

E-mail: unn@unn.ru

Хохлышева О.О.

603005 Россия Нижний Новгород,

Ульянова 2, ауд. 323 кафедра мировой дипломатии

и международного права ИМОМИ ННГУ имени Н.И.Лобачевского

8 910 886 61 74